经贸观察

恩施大峡谷旅游项目开发与新农村建设

谭倩岚 李蓉蓉 (华中师范大学经济学院 湖北 武汉)

【摘要】 目前,恩施大峡谷旅游项目已进入二期开发阶段,无论是开发过程中的建设投入,还是在不久的将来大峡谷全面投入运营后,都会为当地农民提供大量的就业机会和致富的平台,这是当地政府因地制宜开创出的一条独具特色的新农村建设之路。本文介绍了恩施大峡谷的特色及其发展历程,并从社会主义新农村建设的角度分析了二者的相互促进作用。最后提出了制定发展规划、以农为本、打造恩施大峡谷品牌等几点建议。

【关键词】 恩施大峡谷 乡村旅游 新农村建设 发展规划

恩施土家族苗族自治州成立于1983年8月19日,是共和国最 年轻的自治州,位于湖北省西南部,是湖北省唯一享受西部大开发 政策的地区。恩施大峡谷风景区位于中国长江三峡南岸,清江中 上游生态民俗风情旅游中心城市恩施市境内,控制区面积 242 平 方公里,核心景区32.8平方公里,峡谷全长108千米,主要景点有 雨龙山绝壁、朝东岩绝壁、大河碥绝壁、后山绝壁、前山绝壁、龙门 峰林、板桥洞群、龙桥暗河、云龙河地缝、后山独峰等。整个景区山 势雄伟,奇山、异水、怪洞、珍禽数不胜数, 且串连着 30 余个小峡 谷,各具特色,包容百里绝壁、千丈飞瀑、原始森林、远古村寨等数 种天下奇景。浙江大学旅游研究所专家研究表明,"这种峰林状山 体的资源品位在湖北境内乃至全国同类景观中亦不多见,品位极 高"。2004年州政府提出"旅游兴州"的战略,把恩施大峡谷旅游 景区列为全州旅游发展的"重中之重",并与同年成功引进外资共 同开发恩施大峡谷。预计总投资 4 亿元人民币,分三期开发到位: 首期2000万元一年内开发建成朝东岩一带的景区;二期投资1.5 亿元,在3年内开发完成大小龙门景区,架通连接峡谷两岸的大 桥,建成沐抚跨云龙河的龙门索道;三期投资2.3亿元在5年内完 成整体开发。目前,恩施大峡谷已进入二期开发阶段。

1 恩施大峡谷的特色

1.1 旅游环境和谐优美

恩施大峡谷拥有天人合一的优美自然环境,清江金沙碧浪、风帆轻扬,两岸植被茂密,由石灰岩发育而成的岩石,峰林秀丽,洞窟密布,瀑飞泉涌,泛舟其间,既可欣赏雄险俊奇的大山,又可领略神秘清幽的溪洞。偶尔,还能听见远处传来几句粗旷的山歌,那是纯朴的土家人的一种独特的交流方式,不必听懂他们在唱些什么,只管听听便也是一种享受。在这里,天、地、人达到了和谐的统一。

1.2 乡乐乡趣魅力无穷

在喧嚣的城市忙碌了一周的人们,周末开着车载着全家人来到大峡谷亲近自然,呼吸新鲜空气,放松自我,体验原汁原味的乡村生活。如清江闯滩、自助登山、田间耕耘……想怎么玩就怎么玩,要多乐有多乐,最后再吃上一顿地道的农家饭,该是多好的享受啊!

1.3 民族风情丰富多彩

大峡谷地区土家族约占总人口的 42%, 土家风情浓郁、民风淳朴。至今那里的许多土家人还保留着许多古老的民族节日, 这要数每年七月初九的女儿节最为热闹了, 那天, 所以的土家人都穿上自己最漂亮的衣服上街赶集, 女子希望能碰上心仪的男子, 男子则希望于茫茫人海中遇见梦中的她……多么浪漫的节日, 是不是很有吸引力呢?

大峡谷景区在设施建设、旅游接待、风情表演上充分体现民族特殊,如对山歌、民俗歌舞及婚庆表演等,让游客在领略美丽的田园风光的同时,亦能体验到土家丰富多彩的民族风情。

2 恩施大峡谷旅游景区发展的三个阶段

2.1 探索阶段

20 世纪 90 年代中期以前,恩施大峡谷地区经济文化发展还很落后,交通不便、信息闭塞。农民们以传统农业为生,主要种植水稻、玉米、土豆等粮食作物,生产率低、收益微薄,青壮年劳动力则大量外出打工挣钱。1995 年,中法联合科考队在考察了恩施大峡谷后,认为大峡谷蕴藏着得天独厚的旅游资源,可以投资开发走乡村旅游之路,但那时候财政资金有限,招商引资困难,因此,对开发恩施大峡谷旅游项目,仅仅停留在理论上的探讨。

2.2 初步发展阶段

21世纪初以来,当地政府大力推动"养殖—沼气—种茶"三位 一体的生态农业的发展。鼓励农民上山垦荒种茶,增加茶叶、烟叶、果树等经济作物的种植比重,提高农民收入。政府补贴建沼气池,变废为宝,家家户户用上了清洁能源,人民生活逐步富裕,生态环境也得以改善。同时,政府大力投入改善交通、饮水、通讯等基础设施,为发展旅游业、开发大峡谷景区创造了良好条件。2004年起,恩施市政府陆续与黄山风景区、香港弛生集团下属的东莞兴业实业有限公司达成合作协议,共同开发大峡谷景区。自此,恩施大峡谷旅游项目进入实质性阶段。另悉,奇特壮美的恩施大峡谷已引起旅游界和金融界的注意,中国旅游局经过几次考察,于今年5月,将恩施大峡谷纳入清江流域开发总体规划,国家开发银行经过前后三次实地考察,日前已将恩施大峡谷纳人其投资计划之中。

2.3 快速发展阶段

随着西部大开发战略的稳步推进,该区域具有诸多千载难逢 的绝好机遇,特别是"十一五"时期,宜万铁路、沪蓉西高速公路恩 施段、长江巴东港、恩渝公路等一大批交通基础设施相继建成,将 彻底改变进入景区的通道条件。交通的便利,使恩施大峡谷能够 迎来全国各地更多的游客。就区位优势而言,从宏观来看,恩施大 峡谷地处鄂西南腹地,位于长江三峡之南,清江中游,正处在中国 西南民族风情旅游带最东部、长江三峡与张家界两个世界级的旅 游区之间的走道位置,是中国西南民族风情旅游带与长江三峡旅 游带的黄金结合部。同时,该区域又处于湖北省鄂西旅游圈之中, 是湖北省清江民俗风情旅游线的重要地段。从微观来看,恩施大 峡谷距恩施市和利川市城区均为40公里,与中国最大溶洞、世界 特级洞穴腾龙洞相邻。大峡谷大桥建成后,景区离屯堡高速公路 出口仅9公里,届时将形成长江三峡——腾龙洞——恩施大峡 谷——奉节地锋——梭布石林——恩施清江——长江的国际型旅 游线路。我们相信不论是地方政府还是当地居民都能从乡村旅游 业的蓬勃发展中获得丰厚的收益。

3 开发恩施大峡谷旅游项目对新农村建设的促进作用

3.1 带动农村经济发展

一是扩大就业机会,增加农民收入。在项目建设期,需要大量的劳动力资源,使当地外出打工的农民有所减少,他们不仅能够获得与外出打工同样的收益,还能够兼顾家庭,总体上来说,福利水平大大提高了。当乡村旅游发展起来以后,还能提供更多的就业机会(乡村旅游是劳动密集型产业)。安置大量农村剩余劳动力,不仅为提高农民收入创造了条件,更重要的是有利与社会安定团结。二是调整和优化农村产业结构。充分利用旅游业的关联作用,带动其他各产业的发展,使农村不再单纯地以农业种植业为主。开发特色旅游产品(如土家特产等)及旅游纪念品(如西兰卡普、根艺盆景等),发展一些简单的加工制造业,并逐步发展壮大服务性行业,从而使产业结构不断从低级向高级演进。

3.2 积累新农村建设所需资金

新农村建设在农村基础设施方面的巨大投入,光靠国家财政 后当地政府解决是不可能的。因而可以发挥旅游经济的作用,通 过发展旅游业来积累其经济建设所需资金。

3.3 推动乡村精神文明建设,改善乡村生态环境

一方面,要吸引游客前来消费,农民们必须注重卫生,自觉改进个人起居卫生和饮食卫生,并有助于提高广大农民的文明礼貌;另一方面,旅游经济活动加强了农村与外面的沟通,使农村能够获得更加充分的信息,使农民的视野更加开阔,思想更加开放,促进科学文化知识的传播。

4 新农村建设对乡村旅游业发展的促进作用

恩施大峡谷旅游项目开发正是借着新农村建设的东风才发展 起来的,若没有国家的政策支持,没有国家财政资金作强大的后 盾,大峡谷项目不会发展地这么快。

首先,新农村建设对农村基础设施和服务设施的大力投入为 乡村旅游业的发展提供了必要条件;其次,政府部门通过各种途径 将资金用于新农村建设,例如对农民进行培训,指导农民科学种 田,帮助那么科技致富,提高了农产品的技术含量。同时,农村面 貌的巨变又吸引了许多外流出去的人返乡创业,促进了农村生产 力的发展,为乡村旅游的发展奠定了良好的物质基础;此外,随着新农村建设的推进,农民文化生活水平逐步提高,农民的法律和道德意识随之增强,乡村社会的治安状况明显好转,为旅游业的发展营造了良好的人文环境。

总之,恩施大峡谷旅游项目开发与社会主义新农村建设是相互促进、相互补充的互动关系,即开发恩施大峡谷是结合当地实际情况所走出的一条独具特色的新农村建设之路,将乡村旅游融人新农村建设中,与此同时,新农村建设又为乡村旅游业的发展创造了各种有利条件。基于此,我们以新农村建设为出发点开发恩施大峡谷旅游项目,望以此促进农民增收,提高农民物质文化生活水平,促进当地经济发展,从而最终把当地建设成为和谐的社会主义新农村——这才是我们的目标。

那么如何始终以新农村建设为核心发展恩施大峡谷旅游项目 是我们需要思考的,以下是笔者提出的几点建议:

4.1 制定科学的发展规划。

对于目前尚处于开发中的恩施大峡谷,有关部门应提早制定出科学的开发规划,尽量避免开发过程中的重复建设、低层次开发等问题,造成资源、财力、人力、物力的浪费。当大峡谷旅游项目正式投入运营后,也需要制定科学的旅游发展规划,如合理分配资源(即建立起合理的利益分配协调机制),科学设计旅游产品等,使旅游效应最大化。

4.2 发挥农民主体作用。

通过大峡谷旅游项目,充分调动农民参与新农村建设的热情。引导景区农民产业转移,全面实施"退一进三",即从一产业逐步退出发展第三产业,对景区符合退耕还林政策的全部退耕,在还林中可选择既符合退耕还林政策又能促进产业结构调整,同时又可满足景区生态旅游发展方向的茶叶、干鲜果等特色产业,实现退耕还林、旅游观光、产业结构调整、农民收入提高的四者统筹兼顾。同时,实行公益性项目以政府投入为主,人户设施以农民投入为主,市场推动,引导和激励农民投资投劳共建美好家园,既满足了乡村旅游的需要,又使农民从旅游业中获益。

4.3 打造强势旅游品牌。

据笔者所知,凡是游览过恩施大峡谷的人都对其赞不绝口,其 景色、看点决不亚于张家界、黄山等著名旅游景点,但总的来说,目 前恩施大峡谷的知名度还比较低,只有打响品牌才能吸引更多的 游客,创造更多的价值。建议相关部门运用各种宣传和促销手段 先在湖北省内再扩展到全国甚至世界范围,围绕大峡谷、土家风情 园、度假休闲等主题,打造出一个独特的旅游品牌,增强其对市场 的感召力。

参考文献

- [1] 胡建英. 浅析我国乡村旅游的开发 [J]. 经济师,2006(2).
- [2] 籍振芳. 大力发展乡村旅游推动社会主义新农村建设 [J]. 农业经济,2006(3).
- [3] 陈海膺,李洁琼. 浅谈如何以乡村旅游促进我国农村发展 [J]. 华中师范大学研究生学报,2006(12).
- [4] 田孟清. 土家族地区经济发展探索与思考 [M]. 民族出版社,2002 (10).